

全市首批复学学校全面通过评估验收

高三学生返校复课具备条件

□记者 朱琳 摄影报道

截至4月10日,我市16所计划高三年级复学普通高中全面通过评估验收,一次性顺利通过。这标志着全市首批复学学校高三年级均已具备开学条件,高三学生也具备于4月15日实现省域内同步返校复课条件。



按照市新冠肺炎疫情防控指挥部有关通知中“严格把握各学校的开学条件和标准,实行‘一校一案’,开学工作方案没有通过审批的学校,一律不得开学”的要求,市、县区相关部门组织开展了此次评估验收。其中,由市教育局牵头,卫健、公安、消防、住建等部门组成市学校复学评估验收工作组,对市高级中学、市实验中学等11所市区高中和局直属学校进行评估验收,通过查阅各校的开学工作方案及档案材料、查看现场演示等,确认具备高三年级开学条件。

一手抓疫情防控,一手抓复学准备。自3月2日我市学校按期科学启动线上春季开学以来,全市教育行政部门、各级各类学校坚持“两手抓”“两不误”,以确保复学后广大师生的生命安全和身体健康。早在疫情之初,我市教育系统即已开始严格实行全市师生的外出情况及健康状况监测,实行“日报告、零报告”制度,精准了解每名师生的健康状况、师生外地旅行返阜情况、在外未返阜情况等,切实做到底数清、情况明,实现了师生假期行程和健康状况全掌握。

为确保复学万无一失,市教育局研究制定了新冠肺炎疫情防控联防联控工作方案、应急预案、中小学幼儿园疫情防控工作实施细则、各级各类学校新冠肺炎疫情防控技术方案、防控应急物资储备方案及晨午检、消毒通风等系列方案制度和 workflows,并按照“一校一策”要求,严格督促指导学校制定和完善疫情防控工作“三方案十二制度”,实现了防控工作各项方案预案和详细工作制度全完备。

从3月11日至20日,全市各级各类学校均在卫生防疫、卫生监督部门指导下,全面组织开展了一次校园疫情防控实战应急演练,涵盖了从错峰错时进校门测温与登记、晨午检,到教室、食堂、宿舍消毒通风,再到

错峰就餐、学生出现发热症状应急处置等师生在校一日全环节,既检验疫情防控应急预案和工作流程的科学性和精准性,又达到了以演练代培训的目的,实现疫情防控演练全覆盖。

此外,通过各校千方百计筹措和省市调拨,实现口罩、消毒液、测温枪等全到位;通过开学前各校集中组织实施,实现校舍校园无死角清洁、消毒全完成。一句话,目前全市普通高中高三年级复学已经万事俱备。

按照我省要求,第一批安排高三年级复学后,初三、高一、高二、中等专业学校(含技工院校)、义务教育阶段其他年级、高校、幼儿园将在严格评估验收的基础上,错峰错时有序复学。

结合防疫要求和高考延期实际 学生单人单桌 做好串讲练习

□记者 朱琳

高三学生面临高考,开学后的学习复习如何展开也是学生及家长最为关注的问题。记者就此向我市部分高中提前做了了解。

高三复学后,师生在校全天均须佩戴口罩,各校普遍按照每人每天两个用量做好两周储备,开学后确保所需防疫物资的供应。每日对校舍、校园无死角清扫、消毒基础上,学生全部实行单人单桌就座听课,课桌之间保持1米以上距离,市实验中学等均对人数较多班级进行拆分,实行A、B班的小班化教学模式。

3月初以来,我市各高中普遍开展了线上教学,总体来看,其教学效果明显好于初中,更要好于小学。因此,高三年级复学后,各校均将开展线上教学质量诊断评估,而后科学制订教学计划,做好线上线下教学结合,并在做好课程串讲练习、保证课堂教学质量方面下功夫。此外,将针对高考延期一个月举行的实际情况,增强高三年级教学计划的针对性和实效性,力争做到个性化教学、科学备考。

开学后,各高中将全面加强学生管理,为减少人员聚集,运动会、体育赛会等全部取消。在20分钟的大课间时段,市实验中学等高中均已提前划分区域,各班学生需在区域内分散活动,自行选择打球、跳绳、散步、跑步等适宜的体育锻炼方式,提高身体素质,增强免疫力,室内同步通风。

守住入校第一关

体温超标师生不得进门 建议学生在家先测体温

□记者 朱琳

校门是师生入校的第一关口,也是校园疫情防控的第一道防线。为把好第一关、守住第一线,寒假后即将迎来第一批返校复课学生的我市各所高中,都已提前制订方案、反复演练,确保万无一失、师生安全。

彰武县共有高三师生1600余人。在对师生假期行程和健康状况全面掌握,明确只有符合要求学生方可复学,打下安全开学基础的前提下,学校还将配置人脸识别测温一体机,可快速精准测量每名进门师生体温,精准识别超标者。

市高级中学共有高三学生1200余人,是市区高三学生人数较多的一所学校。开学后,该校将把高三年级的原有24个班级按照

单数班和双数班分为两部分,分别于7:00至7:15和7:15至7:30之间经南门、西门的各3条通道入校,同时段单个校门对应6个班级,有效实现全员分流测温入校。“考虑到学生人数较多,为保证错峰、间隔1米条件下的入校速度,特意在每个校门都设置了3条通道。”该校相关负责人表示,即使校门环节逐一测温合格入校后,学生到班级后也还要接受额温枪二次测温,并在午间再测,保证及时发现体温超标者。

市实验中学本着“狠抓输入、重视本土”的原则,已细化到对外出学生家长及外省来阜探亲人员入住学生家庭情况的了解、监控上,确保不让一丝一毫安全隐患进入校园。开学后,18个班级分成两部分错时10分钟到校后,学生均必须保持1米以上的安全距

离排队经室外红外线测温仪测量体温,合格者方可入校。“室外红外线测温仪为无感式,有人经过自动显示温度,一旦超标就自动报警,使用效果好,人员通过快。”该校相关负责人说,这台先进设备将有极大帮助。

记者了解到,我市高三年级复学后均将以37.3度作为师生体温是否合格的判定标准,对体温超标者的处置流程也基本一致,即先在家中用体温计、额温枪等自行测量体温,确认体温正常后再前往学校。

需要提醒高三学生及家长注意的是,开学后,为了避免发生体温超标到校的情况,也是对自身健康负责,各高中建议学生晨起后先在家中用体温计、额温枪等自行测量体温,确认体温正常后再前往学校。

出现校内疑似病人 立即启动应急处置流程

□记者 朱琳

开学后,一旦发现校内疑似病人该咋办?记者就此了解到,我市教育行政部门、各级各类学校对此均已有了明确方案、预案,在全面开展的应急演练中也有多次涉及。

市高级中学除在校门区域设置隔离室外,还在每栋教学楼设置两间隔离室,一旦在校内不同区域发现疑似病人,将按报告、隔离、送医、排查、上报、消毒、评估、善后等既定流程规范处置。先由值班老师或班主任立即报告学校疫情防控领导小组,当班教职工随即按照职责分工开展工作;由做好防护的保健医迅速将患病学生带到隔离室观察并初步救治,该生在班级其他学生停止校内常态活动等;立即通知学生家长,由家长自驾接学生就医或拨打120送医;确定疑似病人密切接触者,对其所在班级老师及其他同学进行体温测量、记录;立即对隔离室、疫情学生活动区域进行应急消毒处理;综合上级教育主管部门及疾控部门的指导和建议,确定是否停课以及停课的时间、班级或年级范围等;积极做好患病学生的家访工作,每天知道患病学生的身体状况,做好跟踪观察做好心理疏导;对所在班级其他学生也要做好跟踪,提高日常体温监测频次。

食堂错时就餐 走读生需带饭

□记者 朱琳

教室以外,食堂以往也是校内人员聚集处所。不过,在疫情防控形势下,我市各高中均将确保食堂不会发生人员聚集。同时,由于校园实行封闭管理,部分学生需要自备午饭解决午间就餐问题。

市高级中学等高中在高三年级复学后均将实行封闭管理,也就是学生入校后一天当中不离校,直到晚间放学。在食堂管理方面,各高中均将加强对从业人员、食材采购货物交接和食材配送车辆的管控,严把进货查验、索票索证、生熟分开、食品加

工、餐用具清洗消毒、售卖等各环节,及时清理过期和变质食品及原料,消除食品安全隐患,同时严禁制售冷荤凉菜。

由于部分学校食堂空间有限,按照单人单桌、错时就餐模式,午间时段仅可为住宿生提供按份供餐的就餐服务,这就需要走读生以带饭等方式在校内自行就餐。记者了解到,高三复学后,以往学生用餐较多的小饭桌将暂不开业,而校方也不提倡家长午间到校送饭,因此带饭很有必要。

无论食堂就餐,还是自备午餐,学生饭前均应按照教师指导充分做好手卫生,饭后到操场分散开展户外健身活动。

家校间点对点 需家长多配合

□记者 朱琳

今年的春季开学不同往年,是一场大考。在这场大考中,需要各方面共同努力,我市各高中呼吁家长们也出一份力。

市实验中学在高三年级开学前,面向全体学生及家长专门下发了有关通知,将对学生、家长的要求发放到每个人手中,让他们提前了解应当加以注意的问题。“督促学生返校复课前加强身体锻炼、调整作息时间,以及为学生提供充足营养的饮食

等,这些都离不开家长的支持。”该校相关负责人说。

开学后,更是家校配合的重点阶段。我市各高中高三年级复学后均将对实行点对点管理,也就是学生早晨离家后直接到校、晚间离校后直接回家,尽量避免前往任何其他场所,做好自我保护,减少社会接触,这就需要家长对孩子多加配合与督促。在避免乘坐公共交通工具的前提下,家长驾车接送学生应当准点到位;如果孩子步行、骑自行车往返学校,家长就要多加督促。